



## 从山东政府账本看民生清单

# 上半年我省民生支出占近八成

在山东省第十二届人民代表大会常务委员会第三十一次会议上,省财政厅厅长于国安受省政府委托,向省人大常委会报告2016年全省财政决算和2017年上半年预算执行情况,提交审议。从政府账本看,政府将一般公共预算的钱近八成花在了民生上。

本报记者 刘红杰

### 去年我省债务余额未突破批准限额

政府财政收入包括一般公共预算总收入、政府性基金收入、国有资本经营预算收入以及社会保险基金预算收入等几部分。其中,一般公共预算总收入的主体部分是税收收入。

2016年全省一般公共预算总收入9567.27亿元,其中:当年收入5860.18亿元,完成预算的100.9%,相同口径比上年增长8.5%。

2016年,全省政府性基金总收入3844.86亿元,其中:当年收入2962.39亿元,完成预算的107.2%,比上年下降0.6%。

2016年,全省国有资本经营预算总收入92.21亿元,其中:当年收入37.91亿元,完成预算的125.6%,比上年增长19.4%。

2016年,全省社会保险基金收入3799.87亿元,完成预算的106.6%,比上年增长9.5%。

另外,经财政部核定,省人大常委会批准,2016年我省政府

债务限额为10238.8亿元。年末全省政府债务余额为9444.4亿元,没有突破批准的债务限额。

### 专项扶贫资金投入连续第三年翻番

政府财政支出用于提供公共产品和服务,满足社会共同需要。2016年,我省调整结构突出公共财政导向,加大民生投入。去年全省一般公共预算用于民生方面的支出达到6904亿元,占全部支出的比重达到78.9%,比去年提高0.8个百分点。

在资金分配上,重点向社会事业倾斜,推进高校“双一流”建设,支持地方新建改建学校1830所,集中解决城镇中小学“大班额”问题,教育薄弱地区办学条件明显改善。提高了卫生服务、医疗保险和居民养老等补助标准,推动公立医院综合改革提前一年实现全覆盖。

整合社会福利救助资金71.5亿元,对困难老年人、困境儿童、城乡低保户、重度残疾人等弱势群体重点救助,兜实托牢民生保障底线。向脱贫攻坚倾斜,全省投入专项扶贫资金

46.27亿元,其中省级财政17亿元,连续第三年实现翻番;对其他涉农专项资金,除据实结算的普惠性资金外,一律按照不低于20%的比例切块用于扶贫;选择20个脱贫任务较重的县(市、区)启动扶贫资金整合试点。

向困难基层倾斜,去年省以下转移支付1906.34亿元,增加县级基本财力保障投入,扩大革命老区、重点生态功能区、资源枯竭城市转移支付补助范围,较好地发挥了转移支付保障民生、改善生态、调节区域间财力差距的作用。

### 提前实现省定涉企“零收费”目标

我省创新机制提升财政保障能力,围绕加强收入管理,省政府成立了由37个部门参加的税收保障联席会议制度,促进税收收入持续稳定增长。围绕拓宽融资渠道,大力推进政府和社会资本合作(PPP),全省储备PPP项目1089个,概算总投资1.22万亿元。全省累计设立政府引导基金132只,参股设立基金235只,基金总规模达到2845亿元;发行

地方政府新增债券和置换债券4279.2亿元,每年减少利息支出约256亿元。

认真实施减费降负政策,将18项行政事业性收费免征范围扩大至所有企业和个人,将企业职工基本养老保险单位缴费比例统一下调至18%,停征价格调节基金,提前实现省定涉企“零收费”目标。

多措并举加强预算管理,各级共盘活以往年度各类财政存量资金1050亿元,资金使用效益进一步提高。加强转移支付管理,去年前11个月,全省一般公共预算支出进度达到95.7%,是改革开放以来进度最快的一年,财政资金不会趴在账本上睡大觉了。加强政府债务风险防控,年末全省政府债务率为78.2%,低于全国平均水平,债务风险整体可控。强化基层财政管理,将县级现代预算管理制度改革试点范围扩大到37个县(市、区)。

### 加快设立新旧动能转换基金

今年1-5月份全省营改增减税177.52亿元。据测算,仅落实

今年中央和省新出台的减费降负政策,全省就可减轻企业和社会负担约140亿元。

1-6月份,全省一般公共预算用于民生方面的支出达到3938.34亿元,比去年同期增长16.5%;民生支出占比达到79.6%,比去年同期提高0.7个百分点。其中,教育、文化体育与传媒、社会保障和就业、医疗卫生和计划生育支出,

大力支持脱贫攻坚,各级财政投入专项扶贫资金50.62亿元,支出进度达到80.3%,比去年同期高出34个百分点。

下半年,我省将着力推进新旧动能转换,强化城乡、区域、陆海、节能减排“四个统筹”,加大人才引进、科技创新、交通基础设施建设等方面投入。加快设立新旧动能转换基金,带动更多社会资本投向高端装备制造、海洋经济、现代农业等强省建设十个重点领域。

切实保障重大民生工程资金需求。保障好普惠性、基础性、兜底性民生支出,支持办好群众关心的文化、教育、就业、养老、医疗、住房、环保等民生事项。

# 恒大战略转型成效显著

上半年负债率大降50% 净利润增至3倍

7月25日,恒大再次宣布重大利好消息。中国恒大(HK.3333)发布正面盈利预告,预期今年上半年净利润及公司股东应分配利润将较去年同期大幅上升。

公告显示,恒大今年上半年净利润预期为去年同期的3倍左右,该大幅增长主要由于相关期间集团交楼总建筑面积有大幅增加。另外,公告还特别提及恒大已完成了全部永续债的赎回工作,显著提高股东当期应分配利润。

据记者了解,恒大去年上半年净利润为71.27亿,据此估算其今年上半年税后净利润可达214亿左右。考虑到下半年房企结算利润一般较上半年高,预计恒大全年净利润将达500亿左右,由此推算可分配给股东的利润也将大幅上升。

恒大上半年利润大增主要源于销售的大幅增长、产品附加值的提升以及严格的成本控制。恒大今年上半年销售额达2440.9亿,在基数已经较大的情况下再同比增72%。据悉,恒大近两年正以非常大的力度打造环节精品,不断提升



升产品附加值;成本控制更是恒大的强项,其采用统一规划、统一招标、统一配送的标准化运营模式,并大力降低了营销、管理、财务三大费用。据了解,恒大2016年营销及管理费用率较2015年大幅降低2.5个百分点,预计今年进一步下降;2017年通过发行利率最低6.25%的美元债,用低息换高息进一步降低财

务成本。

另外,恒大在今年引入两批共计700亿战略投资,投资者包括中信、中融、华信、深业集团、山东高速、深圳广田等,这些央企、国企、大型金融机构及战略合作伙伴等入股,足以显示它们对恒大发展前景的认可。引战完成后恒大净资产大幅增厚,净负债率将由

119.8%大幅下降至61.2%。

今年年初恒大曾宣布将在年底前赎回三分之二永续债。截至6月30日,其已提前超额完成目标,赎回了全部永续债。业内预计此举将释放逾百亿股东利润。

2017年恒大开始由“规模型”向“规模+效益型”转变,企业在保证规模增长的同时确保效益稳步提升。许家印年初制定的“规模适度增长,重点注重增长质量,增加效益”的战略成效凸显。目前恒大业务涵盖房地产、金融、健康和文化旅游,并已完成由“房地产业”向“房地产业+服务业”的转型,多产业协同发展将持续快速增长。

值得一提的是,在本月20日《财富》杂志发布2017年“世界500强”榜单中,恒大再度上榜,位列338名,较2016年大幅上升158位。

业内人士认为,恒大实现半年净利润增至3倍,负债率大幅下降近一半,一增一减之间彰显恒大实力,也体现了其增效益、降负债、去杠杆的决心。

(记者 刘文倩)